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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах стрімкого розвитку сучасних 

технологій та постійної трансформації економічного середовища, бізнес-

моделювання господарської діяльності підприємств виступає як ключовий інструмент 

оптимізації процесів та досягнення стійкої конкурентної переваги. Це зумовлено тим, 

що воно дозволяє комплексно оцінити всі аспекти функціонування підприємства, від 

виробничо-технічних процесів до організаційно-економічних систем, та визначити 

шляхи їх вдосконалення. Важливою перевагою бізнес-моделювання є його 

комплексний підхід. Воно охоплює не лише аналіз загальної діяльності підприємства, 

але й детальну оцінку роботи кожного структурного підрозділу та робочого місця. Це 

дозволяє виявити вузькі місця, оптимізувати логістичні потоки, автоматизувати 

рутинні завдання та впровадити інноваційні технології. В контексті цього, обрана тема 

для дослідження є досить актуальною. 

Багато вітчизняних та зарубіжних фахівців присвятили свої праці проблемам 

бізнес-моделювання, включаючи А.М. Асаула, У.Б. Бережницьку, М.П. Буковинську, 

З.М. Гадецьку, В.А. Гросула, О.Г. Дзьобу, С.Г. Дубовика, Ю.В. Журавля, А.О. Касича, 

І.В. Кривов’язюка, В.Ю. Кузіну, І.М. Назаренка та інших. З праць зарубіжних авторів 

варто згадати Б. Адамса, М. Джонсона, К. Крістенсена, Х. Кагерманна, Дж. Маллінса, 

Р. Комісара, К. Маркідеса, А. Яблонського, М. Леві, Б. Расмуссена та інших. В 

сучасних умовах нестабільної економіки та жорсткої конкуренції питання оптимізації 

бізнес-процесів та побудови ефективних бізнес-моделей набуває особливої 

актуальності для вітчизняних підприємств. Незважаючи на значний обсяг досліджень 

в цій сфері, дана тематика залишається досить актуальною, адже саме від цих факторів 

залежить конкурентоспроможність та успішність українських компаній. 
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Метою роботи є дослідження та діагностика ефективності бізнес-моделі, а 

також розробка практичних рекомендацій щодо її удосконалення на ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво». 

Відповідно до мети, були поставлені та вирішені такі завдання: 

– досліджено сутність та значення бізнес-моделі господарської діяльності 

підприємства; 

– виокремлено методичний інструментарій для оцінювання ефективності 

бізнес-моделі підприємства; 

– наведено характеристику діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» на 

ринку; 

– проведено діагностику діяльності підприємства ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво»; 

– визначено особливості бізнес-моделі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» та 

оцінити її ефективність; 

– сформовано заходи з посилення стійкості бізнес-моделі ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво»; 

– визначено економічну ефективність впроваджених заходів з підвищення 

стійкості бізнес-моделі підприємства. 

Об’єктом дослідження є комплекс процесів щодо бізнес-моделювання 

діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». Предметом дослідження є теоретичні 

положення, методичні підходи та прикладні аспекти оцінки ефективності та 

удосконалення бізнес-моделі на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво».  

Основними методами дослідження є аналіз та синтез, системний аналіз (для 

розкладення на структурні частини поняття «бізнес-модель підприємства»), 

табличний та графічний метод (для наочного відображення результатів), метод 

узагальнення (формування концептуальних підходів до розуміння системи 

формування бізнес-моделі підприємства), порівняння (здійснення порівняльного 

аналізу бізнес-моделей підприємств пивоварної галузі), експертний метод (для 
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визначення основних рекомендацій щодо удосконалення бізнес-моделі на 

підприємстві), коефіцієнтний метод (для розрахунку коефіцієнтів рентабельності, 

фінансової стійкості, ліквідності на підприємстві), прогнозний метод (для розрахунку 

економічної ефективності впроваджених заходів в розрізі прибутку, чистої приведеної 

вартості та показників рентабельності). 

Практична значущість отриманих результатів полягає в можливості 

застосування бізнес-пропозиції з підвищення ефективності бізнес-моделі в 

підприємствах пивоварної галузі України (на прикладі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво»), 

що дозволить підприємствам збільшити енергоефективність, скоротити витрати на 

енергію, та збільшити рівень прибутковості і фінансової стійкості. 

Інформаційна база дослідження включає наукові статті, монографії 

вітчизняних та зарубіжних науковців, які досліджували формування та управління 

бізнес-моделлю підприємства, основні напрямки удосконалення бізнес-моделей; 

офіційний веб-сайт ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», фінансову звітність даного 

підприємства. 

 

  



6 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ БІЗНЕС-МОДЕЛЮВАННЯ 

ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Сутність та значення бізнес-моделі господарської діяльності 

підприємства 

 

 

У сучасному динамічному світі, де панує жорстка конкуренція та постійно 

відбуваються глобалізаційні процеси, успіх будь-якого підприємства, незалежно від 

його масштабів, напрямку діяльності та форми власності, залежить від його здатності 

створювати та пропонувати ринку унікальну цінність. Основною метою діяльності 

будь-якого підприємства є реалізація його продукції чи послуг кінцевому споживачу. 

Це дозволяє йому отримувати фінансові ресурси, необхідні для його подальшого 

розвитку та процвітання. 

Однак, окрім генерування прибутку, підприємства виконують й ряд важливих 

соціальних функцій: створення нових робочих місць (що сприяє зниженню рівня 

безробіття та покращенню добробуту населення), виплата дивідендів акціонерам (що 

в свою чергу стимулює інвестиції в розвиток підприємства та економіки в цілому) та 

сприяння розвитку суспільства (адже підприємства можуть брати участь в соціальних 

проектах, благодійних програмах, а також сприяти розвитку інфраструктури та 

культури). 

Одним із революційних кроків на цьому шляху стало впровадження Генрі 

Фордом у 1910 році конвеєрного виробництва. Цей метод, заснований на 

безперервному повторенні чітко визначених операцій, дозволив значно знизити 

собівартість продукції та заклав фундамент для подальшої автоматизації та 

оптимізації бізнес-процесів. 
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З часом поняття "процес" міцно увійшло в лексикон ділового світу. Саме по 

собі воно охоплює широкий спектр дій, спрямованих на досягнення певного рівня 

результативнрості, від масштабних виробничих ліній до постачання ресурсів, 

логістики та навіть повсякденних рутинних завдань [20, с 55].  

Традиційні підходи до управління бізнесом, які формувалися протягом 

багатьох років, вже давно не є гарантією успіху. Часто керівництво таких компаній не 

розуміє чіткої структури та етапів процесів, що призводить до втрат ресурсів і 

неефективності. У 1980-х та на початку 1990-х років, коли світові ринки відкривалися, 

глобалізація наростала, а конкуренція ставала все більшою, багато компаній були 

змушені переглянути власні підходи до управління. Це призвело до активізації 

розвитку методології бізнес-моделювання, яка стала важливим інструментом для 

аналізу та оптимізації всіх аспектів діяльності підприємства. В свою чергу, 

однозначним є твердження, що результатом бізнес-моделювання стає чітко продумана 

бізнес-модель підприємства, яка слугує кампасом для подальшого успіху компанії [6, 

с. 124]. 

Якщо брати в загальному контексті, то ефективне бізнес-моделювання 

господарської діяльності стає не просто цінним інструментом, а й ключовим фактором 

виживання та процвітання. Безпосередні споживачі мають бути впевненими у своєму 

виборі, чому продукти та послуги кращі саме в цього підприємства. А те в свою чергу 

повинно мати досконало налаштований процес виробництва чи надання послуг, який 

допоможе створити додаткову цінність для потенційного покупця. 

Це говорить про те, що процес бізнес-моделювання є найважливішим аспектом 

бізнесу та демонструє, як кожен процес на підприємстві взаємодіє та є важливим у 

своєму контексті. Бізнес-модель допомагає відповісти на всі основні запитання щодо 

бізнесу (наприклад, хто є цільовим клієнтом? Яка створюється цінність? Що 

підприємство виробляє, де бере ресурси? Хто і що потрібен для реалізації? Тощо). 

Без сумнівів, багато малих і великий організацій по всьому світу 

використовують бізнес-модель як основу своєї діяльності. Відповідно, це сприяло 
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покращенню їх існуючого бізнесу, створенню нових і розробці кращих стратегій 

розвитку завдяки гнучкому, але простому застосуванню цього методу. [11, с. 3]. 

Перш ніж йти далі, варто зазначити, що безліч науковців та дослідників не 

можуть знайти загальної згоду у визначенні поняття «бізнес-модель». За словами 

Гарвардської школи бізнесу, це сукупність рішень, дій і умов, що використовуються 

компанією для здобуття прибутку. Визначення бізнес-моделі різними вченими 

представлено у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Трактування терміну «бізнес-модель» у науковій літературі 

Автор Зміст визначення 

І.В. Кривов’язюк 

[17, с. 25] 

«Бізнес-модель – концептуальна уява індивідуального підприємства 

щодо його стратегічного розвитку в умовах зміни економічного 

середовища, яка виявляється через систему внутрішніх показників чи 

процесів, спрямованих на розкриття сутності процесу та перспективи 

його розвитку» 

C.W. Kim, 

R. Mauborgne 

[30, с. 235] 

«Бізнес-модель – це стратегічний план компанії з метою отримання 

прибутку. Вона визначає асортимент товарів чи послуг, які 

пропонуватиме бізнес, цільовий ринок, що він обрав, та витрати, які він 

передбачає» 

О. В. Ольшанський 

[21, с. 53] 

«Бізнес-модель – це система принципів, методів, процесів, ресурсів 

створення та поширення цінності підприємства до кінцевого 

споживача» 

О. Остервальдер 

[34, с. 48] 

«Бізнес-модель – це концептуальний засіб, що складається з певних 

компонентів і дозволяє висловити логіку бізнесу конкретної фірми 

шляхом їх взаємодії» 

Р. Еміт 

[29, с. 43] 

«Бізнес-модель – це лише абстрактна концепція бізнесу, яка набирає 

реальний вигляд у практичному застосуванні» 

Г. Чесбро 

[30, с. 112] 

«Бізнес-модель – це метод, який використовується компанією для 

створення цінності та прибутку» 

Р. Кайдель 

[32, с. 68] 

«Бізнес-модель – це комплекс способів управління бізнесом в компанії 

(її структурою, продукцією, методами постачання та обслуговування 

товарів, збільшенням ринкової цінності), правилами проведення 

бізнесу, що лежать в основі стратегії» 

Г. О. Швиданенко 

[28, с. 39] 

«Бізнес-модель – концептуальна рамка, що забезпечує життєздатність 

продукту чи компанії та пояснює, як функціонує підприємство, створює 

продукцію, надає послуги, і яким чином воно планує досягти своїх 

цілей» 

У загальному під бізнес-моделлю слід розуміти докладний опис стратегії та 

методів ведення бізнесу підприємством, який на найкращий спосіб допомагає досягти 

його цілей та відповідати меті своєї діяльності. 
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Роль бізнес-моделі в стабільному функціонуванні підприємства надзвичайно 

важлива. Проте варто зазначити, що вона не є незмінною, адже під впливом різних 

факторів, таких як зміни зовнішнього середовища, дії конкурентів та зміни потреб 

споживачів, вона постійно еволюціонує та змінюється. Підприємства, які не 

враховують цих змін та не вдосконалюють свою бізнес-модель, ризикують 

провалитися та швидко припинити свою діяльність. 

В основі успішного функціонування будь-якого підприємства лежить чітко 

продумана та ефективна бізнес-модель. Її розробка та вдосконалення здійснюється за 

допомогою методології бізнес-моделювання, яка слугує потужним інструментом для 

аналізу, оцінки та оптимізації всіх аспектів діяльності компанії. У табл. 1.2 дослідимо 

сутність поняття «бізнес-моделювання». 

Таблиця 1.2 – Наукові підходи щодо визначення поняття «бізнес-

моделювання» 

Автор, джерело Бізнес-моделювання – це 

А. О. Касич 

[15, с. 88] 

«Систематизований, здійснений з дотриманням певних правил опис 

послідовності кроків фахівців у формі логічних блок-схем, що 

визначають вибір наступних кроків» 

Т. О. Загорна 

[11, с. 69] 

«Процес створення та впровадження бізнес-моделі підприємства, що, 

за своєю суттю, відображає процеси аналізу та діагностики 

підприємства з метою виявлення нових, унікальних можливостей для 

його розвитку» 

Н. Б. Ільченко 

[12, с. 89] 

«Сукупність методів, за допомогою яких об'єкти реального світу та їх 

взаємозв'язки подаються у вигляді моделі» 

І. В. Кривов’язюк 

[17, с. 24] 

«Ефективний інструмент для пошуку шляхів оптимізації діяльності 

підприємства, а також для прогнозування й мінімізації ризиків, що 

виникають на різних етапах його реорганізації» 

M. Levy 

[33, с. 33] 

«Опис бізнес-процесів підприємства, який дозволяє керівнику 

розуміти, як працюють звичайні співробітники, а співробітникам – як 

працюють їхні колеги, і які кінцеві результати спрямовані на вся їхня 

діяльність» 

Л. М. Ганущак-

Єфіменко 

[6, с. 83] 

«Ефективний метод виявлення поточних проблем на підприємстві та 

передбачення майбутніх» 

Існують різні варіанти трактування поняття «бізнес-моделювання». Що ж 

загалом воно означає? Це не просто опис існуючого стану справ, не просто абстрактна 

схема, а динамічний процес та практичний інструмент, який дає змогу створити чітку 
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та структуровану модель діяльності підприємства. Ця модель охоплює всі аспекти 

бізнесу, від логічстичних процесів над ресурсами до продукції, та відображає 

взаємозв'язок між ними. 

Бізнес-модель є ключовим чинником успіху будь-якого успіху підприємства, 

оскільки саме вона визначає його цінність у довгостроковій перспективі. Це 

комплексне відображення всієї економічної діяльності підприємтсва. Будь-яке 

підприємство стикається з безліччю різноманітних процесів. Це можуть бути процеси 

постачання ресурсів, найму та управління персоналом, виробництва продукції, її 

збуту та післяпродажного обслуговування. Кожен з цих процесів є важливою 

частиною загальної картини, але сам по собі не дає чіткої уяви про те, як функціонує 

підприємство в цілому. 

Саме тут на допомогу приходить бізнес-моделювання. Цей потужний 

інструмент дозволяє об'єднати всі розрізнені процеси в єдину модель, яка чітко описує 

їх взаємозв'язки та взаємозалежність. 

Значення бізнес-моделі виявляється не лише у тому, що вона становить 

основний елемент у формуванні підприємства. Для нових компаній, що тільки 

починають свій шлях, важливо мати чітку бізнес-модель, яка дозволить їм залучити 

інвестиції, здобути персонал та мотивувати керівництво та працівників. Під час 

розвитку бізнесу критично важливо систематично переглядати та оновлювати бізнес-

модель на основі отриманого досвіду, інакше підприємство може залишитися 

незахищеним у випадку змін у зовнішньому середовищі. Моделювання бізнес-

процесів допомагає не тільки з'ясувати, як підприємство функціонує взагалі та як воно 

взаємодіє з партнерами, клієнтами та постачальниками, а й визначити організацію 

роботи на кожній посаді. Без сумнівів, бізнес-модель повинна містити в себе весь 

комплекс основних операцій, які здійснює підприємство у процесі своєї господарської 

діяльності.  

Інші аспекти, які не становлять основу для підприємства, можуть бути 

виключені з опису в бізнес-моделі. Наприклад, бухгалтерський облік, хоча він має 
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важливе значення і підконтрольний державним органам, не є стратегічно важливим 

для господарської діяльності підприємства. Тому він може не бути включений у 

бізнес-модель, яка фокусується на основних операціях підприємства.  

Варто зазначити, що перелік елементів, що можуть бути включені до бізнес-

моделі підприємства, далеко не є вичерпним. Він може охоплювати всі ті аспекти, які, 

на думку вищого керівництва конкретного підприємства, є ключовими для його 

діяльності. 

Часто буває, що бізнес-модель порівнюють із стратегією через їх глибоку 

взаємодію. Таке порівняння можна відобразити за допомогою концепції "рівняння 

цінності", яка була запропонована М. Леві, ілюструючи тісний зв'язок між 

інструментами [33, с. 113]: 

                                                               V=M * S,                                                (1.1) 

де V = value (цінність); М = model (бізнес-модель); S = strategy (стратегія).  

Це рівняння вказує на те, що підприємство повинно зосередитися на 

визначенні оптимальних бізнес-моделей для втілення своєї стратегії та на їхній основі 

реалізувати свої цілі, спрямовані на створення цінності для клієнтів та інших 

зацікавлених сторін. Тобто, розробка бізнес-моделі стає важливою частиною 

стратегічного планування бізнесу. У той час як бізнес-модель визначає, як компанія 

генерує прибуток зі своєї цінності, стратегія зосереджується на створенні міцних 

конкурентних переваг. Необхідно відзначити, що розробка бізнес-моделі не потребує 

глибокого розуміння бізнес-середовища, на відміну від стратегічного планування, яке 

вимагає ретельного аналізу для визначення оптимальних конкурентних стратегій для 

успішної реалізації бізнес-моделі. 

Взаємозв'язок стратегії та бізнес-моделі в рамках єдиної економічної системи 

бізнесу можна наочно продемонструвати за допомогою схеми (рис. 1.1). 

  



12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Узагальнена схема взаємного співвідношення стратегії та бізнес-

моделі в рамках єдиної економічної системи бізнесу  

Джерело: складено автором на основі [19] 

 

На схемі чітко видно, що стратегія та бізнес-модель тісно пов'язані між собою. 

Стратегія визначає загальний напрямок розвитку бізнесу, його цілі та завдання. 

Бізнес-модель, у свою чергу, описує, як саме підприємство буде досягати цих цілей. 

Власне кажучи, бізнес-моделі можуть створюватися для різних цілей: від 

розвитку певного продукту або послуги до управління всім підприємством або навіть 

групою компаній. Прикладом можуть бути навіть групи підприємств або холдинги. 

Цікаво, що іноді підприємства збанкрутіють, навіть маючи добре продумані та 

обґрунтовані бізнес-моделі, а іноді фірми, які займають сильні позиції на ринку, 

мають вразливі бізнес-моделі, що майже не мають підґрунтя. Незважаючи на це, 
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бізнес-модель все-одно надає ряд переваг як для підприємця, так і для інших учасників 

бізнес-процесів, таких як партнери, постачальники, робітники, фінансові установи та 

інші. Доцільно на рис. 1.2 навести основні переваги бізнес-моделі.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Основні переваги бізнес-моделі  

Джерело: складено автором на основі [17] 

 

Ні для кого не секрет, що основне завдання бізнес-моделі полягає в тому, щоб 

трансформувати внутрішні ресурси, технології, навички та компетенції компанії 

("входи") у зовнішні результати ("виходи"), що мають цінність для клієнтів та 

генерують фінансовий прибуток для підприємства. 

Перед кожною бізнес-моделлю виникає низка запитань, які потрібно вирішити 

для успішної діяльності підприємста: 

 яким чином компанія створює цінність для своїх клієнтів, що саме 

підприємство пропонує їм у вигляді своїх товарів і послуг;  

Основні переваги бізнес-моделі 

Можливість сформулювати послідовну та лаконічну концепцію організації компанії 

та її функціонування, а також ефективно передати цю концепцію працівникам. 

Бізнес-модель може бути ефективним інструментом для демонстрації економічної 

привабливості підприємства, що, в свою чергу, допоможе залучити інвестиції для 

подальшого розвитку. 

Наявність бізнес-моделі надає фірмі можливість здійснювати необхідні зміни та 

адаптації відповідно до змін зовнішнього середовища підприємства з плином часу. 

Бізнес-модель визначає напрямок поточних дій компанії, встановлює критерії для 

оцінки доцільності стратегічних або тактичних рішень. 

Бізнес-модель допомагає виявити унікальні здібності, компетенції та ресурси 

компанії, перетворивши їх у основні чинники, що визначають додану вартість, що є 

ключовим фактором для споживачів. 
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 яким чном компанія отримує прибуток, які технології та активи активи 

вона використовує для створення цієї цінності;  

 яким чином забезпечується стратегічний контроль над ланцюжками 

створення цінності, інакше кажучи – це спостереження та оцінка проходження 

процесу стратегічного управління, який має забезпечити досягнення певних цілей. 

Ефективна та досконало побудована бізнес-модель сповна забезпечує створення 

нових конкурентних переваг та додаткових цінностей для споживачів. Вона має 

відображати основні процеси, які відбуваються на підприємстві, і піддаватися 

удосконаленню [5]. 

В кінцевому підсумку, вміння моделювати та адаптувати свою бізнес-модель 

стає не просто цінним активом, а й ключем до виживання та процвітання. Суть бізнес-

моделювання зводиться до розробки бізнес-моделі, яка в свою чергу дозволяє 

компаніям описати та чітко окреслити свою цінність для клієнтів: що робить вашу 

пропозицію унікальною? Цей практичний інструмент виступає своєрідним актом 

формулювання чіткої стратегію розвитку і як наслідок, забезпечення постійного 

зростання та прибутковості. Компанії, які зуміють успішно побудувати та адаптувати 

свою бізнес-модель, зможуть оптимізувати всі бізнес-процеси, що дозволить не лише 

вижити в конкурентному середовищі, але й досягти стійкого успіху. 

 

 

1.2. Методичний інструментарій для оцінювання ефективності бізнес-

моделі підприємства 

 

 

В сучасному світі, де панує жорстка конкуренція, успіх будь-якого 

підприємства залежить від його здатності адаптуватися та оптимізувати свої бізнес-

процеси. Це вимагає не простого опису існуючого стану справ, а динамічного підходу 

до оновлення бізнес-моделей, що стає фундаментом успішного розвитку 
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підприємства. Важливу роль у бізнес-моделюванні відіграють методичний підхід, 

глибоке розуміння особливостей конкретного підприємства і аналіз кращих компаній. 

Перед тим, як розпочинати бізнес-моделювання, важливо чітко окреслити його етапи 

на рис 1.3.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Процес розробки і реалізації бізнес-моделі підприємства 

Джерело: складено автором на основі [20] 

 

Цей підхід ґрунтується на тому, що перед розробкою бізнес-моделі слід 

провести глибокий аналіз як внутрішнього, так і зовнішнього середовища 
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сприятливі й несприятливі фактори, що впливають на його діяльність. Це, в свою 

чергу, дозволяє чітко окреслити можливості та перспективи розвитку компанії. 
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Підготовка інформації для розробки бізнес-моделі 

Діагностика зовнішнього 

середовища 

Діагностика внутрішнього 
середовища 

Діагностика кризового стану 

Визначення проблем і умов розвитку 

Формування критеріїв та обмежень 

Реалізація бізнес-моделювання господарської діяльності підприємства 

Запровадження 

реінжинірингу бізнес-

процесу 

Формування моделі 

стратегічного розвитку 

підприємства 

Моделювання 

інформаційних потоків 

CRM-систем 

Оцінка ефективності прийнятих рішень 



16 

внутрішнє, так і зовнішнє середовище підприємства не є статичними, а постійно 

еволюціонують, вкрай важливо вміти передбачати можливі виклики та можливості, 

щоб своєчасно реагувати на них та адаптувати свою бізнес-модель. 

Безпосередньо у процесі формування інноваційної моделі бізнесу ключовою є 

акумуляція ресурсно-конкурентної бази компанією. Це сприяє активізації ділової 

діяльності, інтелектуалізації бізнесу та створенню унікальних конкурентних переваг. 

Крім того, такий підхід дозволяє оптимізувати використання наявних та потенційних 

можливостей і підвищує ринкову цінність компанії. Саме тому при аналізі 

внутрішнього середовища підприємства необхідно акцентуватися на стані цих 

показників та їх зміні в часі, оскільки обрана бізнес-модель підприємства буде 

залежати від них [28, с. 131]. 

Однак, якщо вже бути об’єктивним, то слід визнати, що грамотне бізнес-

моделювання господарської діяльності підприємства може досить позитивно 

вплинути на його результати та покращення системи управління. В свою чергу, 

сучасний підхід до опису бізнес-процесів акцентує увагу на постійному розвитку, 

модифікації, оцінці та прогнозуванні, а також на своєчасній адаптації бізнес-моделі 

до внутрішніх та зовнішніх змін. Він повинен надійно служити керованою основою 

для утворення цілісного уявлення про перспективи розвитку бізнесу та його 

автоматизації [27, с. 217]. 

Після розгляду основних етапів бізнес-моделювання господарської діяльності 

підприємства, необхідно переходити до вивчення його методологічних підходів. 

Особливо важливо враховувати, що на сьогоднішній день існує широкий спектр таких 

підходів, і кожен рік приносить нові методи або вдосконалення існуючих внаслідок 

еволюції.  

Сучасний прогрес у розвитку комп'ютерної техніки та інформаційних 

технологій робить моделювання бізнес-процесів більш доступним і ефективним. 

Використання спеціалізованих програм для створення блок-схем та діаграм спрощує 

безпосередній процес побудови та дозволяє швидко адаптувати, вносити зміни в 
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бізнес-процеси або ж додавати абсолютно нові. Це надає можливість якісно та 

оперативно реагувати на будь-які зміни, забезпечуючи оптимальне управління 

підприємством та зручну інтерпретацію інформації. Аналіз наукової літератури 

дозволив виокремити 4 найбільш поширені методики бізнес-моделювання, які 

представлені на рис. 1.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.4 – Методики бізнес-моделювання господарської діяльності підприємства  

Джерело: складено автором на основі [26] 

 

Спільним для всіх зазначених підходів є те, що вони втілюються за допомогою 

прикладного програмного забезпечення та мають чітко визначені стандарти. Проте, 

ключова відмінність полягає в тому, що кожен з них ґрунтується на власних 

індивідуальних принципах та пріоритетах при побудові бізнес-моделей. 

Характеристику методик бізнес-моделювання господарської діяльності підприємства 

наведемо у табл. 1.3. 

IDEF3 (Integrated DEFinition for Process Description Capture Method) є 

інструментом візуального моделювання бізнес-процесів, що відображає 

взаємозв'язки між ситуаціями та подіями у доступній формі. Використовуючи 

структурний підхід, цей метод виражає знання про те, як система, процес або 

підприємство функціонує. 

Методики бізнес-моделювання господарської діяльності підприємства 

IDEF0 (Integration Definition for Function Modeling) - це методологія, що дозволяє 

відображати процесний підхід до формування та ідентифікації бізнес-процесів 

підприємства. 

ARIS (Architecture of Integrated Information System) - це засіб, який дозволяє 

систематизувати опис діяльності компаній у формі взаємопов'язаних графічних 

моделей. які полегшують аналіз і встановлюють зв'язки між різними аспектами. 

 

BPMN (Business Process Modeling Notation) - це стандарт, що використовує 

умовні символи для зображення бізнес-процесів у вигляді діаграм. 
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Таблиця 1.3 – Характеристика методик бізнес-моделювання господарської 

діяльності підприємства 

Назва Перевага Недоліки 

BPMN 

Передбачає можливість переміщення 

та відображення діаграм бізнес-

процесів за допомогою різних 

графічних редакторів, що майже 

недосяжне за допомогою інших 

методик опису бізнес-процесів; 

 

Часто стає випадком, що модель 

BPM процесу виявляється 

складною для розуміння не лише 

звичайним працівникам компанії, 

але й деяким експертам в галузі 

бізнес-моделювання; 

Сфера використання цієї моделі 

обмежена; 

Не має можливості для опису 

організаційної структури, дерева 

цілей і т. д. 

IDEF0 

Забезпечує повноту опису бізнес-

моделі, комплексність її декомпозиції 

та можливість агрегування та 

деталізації потоків даних і інформації; 

Має тверді вимоги, що гарантують 

отримання моделей стандартного 

формату; 

Легкість документування процесів; 

Відповідає підходу до опису процесів 

згідно зі стандартом ISO 9000:2000. 

Складно сприймається; 

Велика кількість рівнів 

декомпозиції; 

Труднощі у порівнянні кількох 

процесів, представлених у різних 

моделях однієї системи; 

Не відображає послідовність 

виконання завдань персоналом. 

IDEF3 

Відображає послідовність виконання 

завдань персоналом; 

Використовується як для створення 

бізнес-процесів, так і для розкладки 

блоків за методикою IDEF0; 

Не обмежений жорсткими 

синтаксичними чи семантичними 

критеріями. 

На відміну від IDEF0, не 

підтримує відображення 

«механізмів» і «управління»; 

Не здатна відобразити процеси 

верхнього рівня; 

Має додаткові символи, які 

потребують пояснень для 

менеджерів підприємства. 

ARIS 

Забезпечує високу якість та точність 

проектування бізнес-процесів, 

підтримку многоразового 

використання моделей; 

Надає широкий спектр інструментів 

для аналізу бізнес-процесів; 

Використовує різноманітні моделі. 

Вимагає значних витрат ресурсів, 

як людських, так і фінансових, 

протягом тривалого часу; 

Складна у засвоєнні, потребує 

спеціалізованих знань. 

Джерело: складено автором на основі [25] 

Кожен метод бізнес-моделювання має свої переваги та недоліки, і вибір 

конкретної методики повинен враховувати специфіку підприємства, його розмір, 

наявність ресурсів та програмного забезпечення.  
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Великі корпорації зазвичай використовують методику бізнес-моделювання, 

засновану на ARIS та BPMN. У той час як переважна більшість середніх, малих та 

великих підприємств використовують методику IDEF0 та IDEF3 [32, с. 68]. 

Незважаючи на спільність цілей та завдань, різні методики бізнес-

моделювання господарської діяльності підприємства відрізняються підходами до 

інтерпретації та візуалізації даних. Поширеною практикою є побудова двох моделей 

бізнес-процесів: «AS-IS» (як є) та «AS-TO-BE» (як повинно бути). Модель «AS-IS» 

відображає поточний стан справ на підприємстві, тоді як «AS-TO-BE» описує бажану 

модель, до якої прагне компанія. Порівняльний аналіз цих моделей дає чітке уявлення 

про те, які аспекти діяльності потребують вдосконалення. Важливо зазначити, що 

бізнес-моделі не є лише інструментом для консультантів, а й самостійним цінним 

продуктом. Їх практична цінність полягає в тому, що вони чітко окреслюють 

стратегію розвитку та дозволяють керівництву приймати обґрунтовані управлінські 

рішення. Тому розробка бізнес-моделей повинна ґрунтуватися на глибокому 

розумінні специфічних потреб та цілей конкретного підприємства. 

З методологічної точки зору, важливо врахувати концепцію управління 

підприємством, яка була розроблена Гарвардською бізнес-школою. Ця концепція 

базується на чотирьох ключових факторах, відомих як S-фактори, які безпосередньо 

впливають на успіх нового продукту або послуги і їхню здатність приносити прибуток 

підприємству [9, с. 106]:  

– первинні витрати (або інвестиції), які виникають перед запуском 

інноваційного продукту або послуги (start-up costs); 

– швидкість - проміжок часу від появи ідеї продукту до його реалізації на 

ринку (speed); 

– обсяг - час, за який виробництво нового продукту, що з'явився на ринку, 

досягає необхідного масштабу (scale); 

– витрати на підтримку (supporting costs/investments). 
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Інструментом візуалізації побудови бізнес-моделі за цією схемою є «канва» 

побудови бізнес-моделі за О. Остервальдером та І. Пін’є. Дану модель представимо 

на рис. 1.5. 

Рисунок 1.5 – «Канва» побудови інноваційної бізнес-моделі  

Джерело: складено автором на основі [34] 

 

Цифри вказують порядок заповнення блоків моделі за допомогою відповідей 

на наведені запитання. "Канва" - простий та ефективний інструмент формування нової 

бізнес-моделі, який широко використовується різними підприємствами для створення 
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стійких конкурентних переваг. Також існує метод «8 кубиків», розроблений 

компанією RIS Ventures, який є зручним, дієвим і простим у використанні засобом для 

побудови бізнес-моделі підприємства. Цей метод дозволяє систематизувати цілі та 

способи організації бізнесу, як це показано на схемі на рис. 1.6.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Схема побудови бізнес-моделі за методом «8 кубиків» 

Джерело: складено автором на основі [30] 

 

Сучасна динаміка бізнес-середовища, постійне оновлення технологій та 

зростаюча конкуренція призводять до застарівання та зниження актуальності 

існуючих бізнес-моделей. Це робить їхню  регулярну переоцінку обов’язковою 

практикою управління. Процес перегляду бізнес-моделі підприємства зазвичай 

включає в себе три основні етапи [31, с. 346]:  

– аналіз типових моделей бізнесу підприємств у конкретній галузі, 

основних навичок та вмінь, а також механізму їх формування; 

– аналіз поточної бізнес-моделі підприємства, аналіз ключових навичок та 

вмінь в колективі, виявлення протиріч у поточній моделі; 
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– вибір перспективної бізнес-моделі серед альтернативних варіантів, опис 

логіки переходу до обраної моделі, розробка плану впровадження.  

При аналізі методів оцінки бізнес-процесів варто відзначити поширений підхід 

до їх класифікації, що ґрунтується на тривалості використання і ступені змін. Цей 

підхід дозволяє відокремити методики на короткострокові та довгострокові, що 

сприяє більш ефективному аналізу та управлінню бізнес-процесами (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 – Угрупування методик оцінки бізнес-процесів 

Короткострокові методики оцінки Довгострокові методики оцінки 

Підходи до постійного вдосконалення 

бізнес-процесів можуть включати 

методику BPI (Business Process 

Improvement) та TQM (Total Quality 

Management), які передбачають детальний 

аналіз і системне оглядання існуючих 

процесів з метою пошуку шляхів для їх 

покращення або, за необхідності, 

радикального переосмислення. 

Методика ревізії бізнес-процесів включає 

в себе перегляд та перепроектування 

ключових аспектів діяльності компанії з 

метою досягнення покращення 

ефективності та продуктивності. 

Методика швидкого аналізу рішень FAST 

фокусується на конкретному процесі під 

час одно- або дводенної наради групи, щоб 

визначити можливості покращення цього 

процесу протягом наступних 90 днів. 

Методика BPR (Business Process 

Reengineering) спрямована на радикальне 

перетворення бізнес-процесів для 

досягнення значних покращень у 

виконанні ключових показників 

результативності, таких як якість та 

швидкодія. 

Статистичне управління процесами 

підприємства є ще однією методикою, яка 

використовує статистичні методи для 

аналізу та управління бізнес-процесами. 

Бенчмаркінг, як методика, ґрунтується на 

порівняльному аналізі господарських 

процесів підприємств з найкращими 

практиками галузі з метою виявлення 

можливостей поліпшення та 

удосконалення. 

Методика ідеалізації спрямована на 

розробку ідеального стану бізнес-процесів 
Методика гринфілд у свою чергу 

базується на створенні та аналізі бізнес-

процесу з нуля, дозволяючи переглядати 

та оптимізувати його без обмежень, які 

накопичилися з часом. 

Методика структуризації функцій якості 

допомагає організації систематично 

підходити до визначення та управління 

якістю в рамках процесів. 
Джерело: складено автором на основі [7] 

Деякі вчені пропонують класифікувати такі показники згідно з відповідними 

характеристиками: 
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1. Якісні показники: включають в себе відношення до споживачів; рівень 

організаційної культури у продажу товарів; навички та вміння в управлінських 

операціях; рівень знань про товари, конкурентів та логістичні процеси. 

2. Кількісні показники: оцінюються за результатами (обсяг продажів, 

прибуток, товарообіг на одного клієнта, кількість замовлень та інші дані); за рівнем 

активності (кількість всіх контактів, кількість контактів з кожним клієнтом, кількість 

пропозицій); і комбіновані (пов’язані з результатами та активністю, компенсацією та 

втратами) [18, с. 13]. 

Методика оцінки результативності бізнес-процесів, запропонована 

О. В. Ольшанським, вважається досить перспективною. Згідно з цією методикою, 

оцінка проводиться у кілька етапів. Починаючи з першого етапу, на початку звітного 

періоду встановлюються планові показники, а в кінці звітного періоду – фактичні 

значення за визначеними критеріями [21, с. 54].  

На другому етапі експертно визначаються вагові коефіцієнти критеріїв для 

кожного бізнес-процесу. Третій етап передбачає розрахунок відносних одиничних 

критеріїв. На наступних етапах визначаються інтегральні показники ефективності 

методом зваженої суми оцінок, використовуючи вагові коефіцієнти та відносні 

одиничні критерії.  

Рівень результативності бізнес-моделі оцінюється за модифікованою шкалою 

Е. Харрінгтона. На заключних етапах застосовується аналіз ієрархій для визначення 

вагових коефіцієнтів та ранжування бізнес-процесів за ступенем важливості. В 

результаті оцінки приймаються рішення щодо управління бізнес-процесами 

підприємства та розробляються заходи для їх поліпшення, з подальшим контролем та 

аналізом виконання. Якщо ефективність бізнес-процесу потрапляє у певний інтервал, 

передбачено проведення бенчмаркінгу за методикою О. В. Ольшанського [21, с. 54]. 

Також слід навести загальноекономічні та управлінські методи оцінки 

ефективності бізнес-моделі: 
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1. SWOT-аналіз, який виявляє сильні і слабкі сторони, можливості і загрози, 

допомагає ідентифікувати впливові внутрішні та зовнішні фактори на бізнес-модель; 

2. балансовий підхід, який оцінює рівень задоволення потреб всіх 

зацікавлених сторін бізнес-моделі, включаючи клієнтів, співробітників, інвесторів 

тощо; 

3. аналіз вартості для клієнта (Customer Value Analysis), який допомагає 

зрозуміти, наскільки продукт чи послуга відповідають потребам та очікуванням 

клієнтів; 

4. внутрішні показники продуктивності, такі як рентабельність, витрати на 

одиницю продукції, маржинальність тощо; 

5. зовнішні показники, такі як ринкова підтримка, показники задоволення 

клієнтів, динаміка конкуренції тощо; 

6. аналіз ключових показників ефективності (KPI), які вимірюються 

відповідно до конкретних цілей бізнес-моделі; 

7. стратегічне планування та оцінка ризиків, які допомагають побудувати 

стійку бізнес-модель та врахувати можливі негативні сценарії [21, с. 54]. 

Використання цих інструментів сприяє комплексному та об’єктивному 

оцінюванню ефективності бізнес-моделі підприємства та визначенню шляхів для її 

вдосконалення. 

Створення та візуалізація бізнес-процесів за допомогою бізнес-моделювання – 

це мистецтво управління, яке набуває все більшої ваги у сучасному діловому світі. 

Завдяки цій методиці підприємства отримують чітке уявлення про те, як вони 

функціонують, що дає їм можливість виявляти потенційні проблеми, оптимізувати 

ресурси та приймати обґрунтовані рішення щодо розвитку. 

Одним з ключових факторів, що сприяють зростанню популярності бізнес-

моделювання, є широке використання прикладного програмного забезпечення. Ці 

програмні рішення значно спрощують процес створення та аналізу моделей, роблячи 

його доступним для ширшого кола користувачів, навіть без глибоких знань в IT-сфері. 
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Сучасна теорія та практика бізнес-моделювання пропонують широкий спектр 

методик, кожна з яких володіє унікальними властивостями та підходить для різних 

цілей. До чотирьох основних методик належать BPMN, IDEF0, IDEF3 та ARIS. Вибір 

конкретної методики залежить від цілей моделювання, складності системи та наявних 

ресурсів. Для деяких завдань може бути доцільним використовувати комбінацію 

декількох методик. 

Окрім вищезазначених, існують й інші методики бізнес-моделювання, такі як 

«8 кубиків» та «Канва». Їхня простота та доступність роблять їх привабливими для 

малого та середнього бізнесу. 

Особливості бізнес-моделювання на кожному підприємству залежать від 

специфіки його роботи, галузевої приналежності. Використання різноманітних 

методів та інструментів дозволяє здійснювати комплексне оцінювання ефективності 

бізнес-моделі підприємства і виявляти шляхи для її подальшого вдосконалення. 
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РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ПРАТ «ФІРМА 

«ПОЛТАВПИВО» 

 

 

2.1. Характеристика діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» на ринку 

 

 

Харчова промисловість вважається однією з найважливіших галузей 

промисловості, оскільки вона забезпечує продовольчу безпеку країни. Вона охоплює 

широкий спектр галузей, таких як пивоварна, кондитерська, молочна, консервна, 

макаронна, м’ясна, цукрова та багато інших, загалом складаючи 40 галузей, що 

виробляють продукти харчування. Серед цих галузей особливе місце займає 

пивоварна промисловість. 

Пиво вважається одним з найпопулярніших алкогольних напоїв у світі, і воно 

є третім за популярністю загальним напоєм, після води та чаю. Виробники пива 

зазвичай працюють на дуже конкурентному ринку, і не всі з них можуть гарантувати 

своє виживання і процвітання. Однак вони можуть здійснювати значні довгострокові 

інвестиції, оскільки забезпечують попит мільйонів споживачів [1, с. 123]. 

В основному, пивоварна галузь займається виробництвом, маркетингом та 

продажем різних сортів пива. Цей процес включає в себе занурення джерел крохмалю, 

таких як ячмінь або рис, у воду, що потім бродить з додаванням дріжджів, 

ароматизованого та консервованого хмелю. Крім того, пивоварна галузь іноді 

розширює своє портфоліо продуктів, включаючи солодові напої, такі як твердий сидр 

або твердий лимонад. 

Ринок пива є високорегульованим, оскільки для виробництва та продажу пива 

на території певної країни необхідно мати відповідні сертифікати, отримати дозвіл на 

експорт алкогольних напоїв, сплатити акцизи та мито. Це ринок, де покупець має 

перевагу, оскільки наразі виробляється значна кількість пива, і на ринку присутні 
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багато пивоварних підприємств, які збільшують обсяги виробництва. В таких умовах 

ключову роль відіграє споживач, який обирає певні товари серед інших [16]. 

Україна розташована в зручному географічному місці та має сприятливі 

ґрунтово-кліматичні умови для вирощування хмелю. Це сприяло довготривалому 

періоду вирощування високоякісних сортів ароматичного хмелю, який завжди 

користувався великим попитом на рівні з чеськими і німецькими сортами. 

Ключовими чинниками, що визначають успіх у пивній галузі, є застосування 

сучасних технологій виробництва, представлення на ринку нових цікавих продуктів з 

нестандартними смаками, наявність живого пива, привабливий дизайн упаковки, 

фінансова стійкість підприємств та їх активна брендова політика. Також важливою є 

наявність різних упаковок та об’ємів пива на ринку, а також активні заходи в сфері 

традиційних та Інтернет-комунікацій, адаптованих до потреб різних сегментів ринку. 

Високий професійний рівень управління, залучення значної кількості посередників та 

проведення заходів соціально-відповідального маркетингу також відіграють важливу 

роль у успішній діяльності підприємств цієї галузі [23]. 

Основними альтернативами алкогольному пиву є безалкогольне пиво, сидр та 

квас, обсяги продажів яких дуже чутливі до погодних умов. Крім того, до товарів-

замінників пива можна віднести соки, мінеральну воду та інші безалкогольні напої. 

На діяльність виробників пива можуть має великий вплив постачальники та цінова 

політика, особливо відносно імпортованої продукції. Уподобання споживачів також 

визначають структуру товарного асортименту виробників, при цьому спостерігається 

певна упередженість до певних пивних брендів. 

В Україні виробників пива можна умовно класифікувати на індустріальних, 

регіональних та малих, що також відомі як крафтові. Однак на законодавчому рівні 

така класифікація відсутня, існують лише великі виробники (з виробництвом від 300 

000 літрів на рік) та малі (з виробництвом до 300 000 літрів на рік і продають тільки 

пиво). Ці дві категорії відрізняються за вартістю ліцензії. Великому виробнику 
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потрібно сплатити 500 000 гривень на рік, тоді як для малої пивоварні ця сума 

становить 30 000 гривень. 

Український ринок пива, будучи одним з найрозвиненіших у Східній Європі, 

характеризується жорсткою конкуренцією та чітко окресленою структурою. Три 

титани домінують у цьому сегменті, володіючи значною часткою ринку та формуючи 

його динаміку: 

– ПрАТ «Карлсберг Україна» (флагманський бренд – «Львівське»);  

– ПАТ «Абінбев Ефес Україна» (флагманський бренд – «Чернігівське»); 

– ПрАТ «Оболонь» (флагманський бренд – «Оболонь») [23]. 

Четвертий гравець – Oasis CIS, до якого входить «Перша приватна броварня». 

За даними «Укрпива» за 2023 рік, частка «Абінбев Ефес» склала 36,7%, 

«Карслберг» – 25,5%, а «Оболонь» – 17,3%. Четвертий гравець – Oasis CIS, до якого 

входить «Перша приватна броварня». «ППБ» мають 12,4% ринку (рис. 2.1). 

 

Рисунок 2.1 – Частки ринку виробників пива в Україні в 2023 р., % 

Джерело: складено автором на основі [23] 

 

26.50%

36.70%

17.30%

12.40%

7.10%

ПрАТ "Карлсберг Україна"

ПАТ "Абінбев Ефес"

ПрАТ "Оболонь"

"Перша приватна броварня"

Інші виробники



29 

Попри те, що три пивоварні конгломерати домінують на українському ринку, 

контролюючи понад 80% його частки, важливо відзначити й динамічний розвиток 

регіональних пивоварень. Ці пивоварні, такі як "Полтавпиво", "Опілля", 

"Бердичівське", "Уманьпиво", New Brew, "Рівень Пиво", "Хмельпиво" та 

"Микулинецький бровар", відіграють значну роль у формуванні різноманіття та 

самобутності українського пивного ландшафту. 

Вони пропонують споживачам широкий спектр пивних стилів, виготовлених з 

використанням місцевих інгредієнтів та традиційних рецептів. Їхня продукція часто 

відрізняється унікальним смаком та ароматом, що неможливо знайти в пиві масового 

виробництва. 

Український пивний ринок стає більш зрілим та вибагливим, на підтвердження 

чого – наукові експерти оцінюють частку крафтового пива приблизно у 3%. Частка 

ринку крафтового пива за останні шість років зросла в шість разів, що свідчить про 

зростаючу популярність цього продукту серед українських споживачів. 

На рис. 2.2 наведена динаміка об’єму виробництва пива в Україні протягом 

2018-2023 рр. 

 

Рисунок 2.2 – Динаміка обсягу виробництва пива в Україні протягом 2018-2023 рр., 

млн дол 

Джерело: складено автором на основі [4] 
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В Україні у 2023 році виробництво пива зросло на 7,8% у порівнянні з 2022 

роком. Згідно з повідомленням генерального директора ПрАТ «Укрпиво» 

Коренькової Г. М., експертна оцінка обсягу виробництва пива по Україні (крім пива 

безалкогольного з умістом спирту до 0,5 об.%) за 12 місяців 2023 року становить 133,4 

млн декалітрів, або 107,8% до аналогічного періоду 2022 року. 

Проте, порівняно з 2018 р., у 2023 р. об’єми виробництва пива скоротилися на 

27,1%. Це свідчить про зниження попиту на пиво серед населення, що викликано 

скороченням населення, міграцією населення за кордон внаслідок війни, та кризовими 

станами в економіці, що, знову ж таки, пов’язано з повномасштабним вторгненням 

РФ [4]. Однією з ключових причин є поява та зростання популярності альтернативних 

категорій напоїв. Споживачі все частіше обирають вино, сидр, ігристі вина, 

безалкогольні напої та інші альтернативи пиву, що негативно впливає на його продаж. 

До того ж ведення військових дій на східній території України негативно впливають 

на розвиток пивоварної галузі в Україні. 

Важливо відзначити, що існують ряд факторів, які гальмують повний розвиток 

пивоварної галузі в Україні, включаючи: 

 втрату виробничих можливостей частини пивоварень, розташованих на 

тимчасово окупованих територій; 

 розрив дипломатичних зв’язків з РФ через її військове вторгнення, яка 

довгий час була головним споживачем вітчизняного пива; крім того, майже повністю 

скоротився експорт пива до Білорусі; 

 загальне зниження попиту через зменшення реальних доходів населення 

України; 

 високі митні збори, податки, ліцензії та акцизні збори на виробництво та 

торгівлю пивом, які порівнюються зі зборами на міцний алкоголь відповідно до 

рішення уряду країни. 

Всі ці фактори негативно впливають на діяльність вітчизняних пивоварів і 

перешкоджають їм повному розвитку. Подальший прогрес у пивоварній галузі 
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нерозривно пов’язаний з економічною ситуацією в країні, зростанням доходів 

населення та іншими факторами, економічною інтеграцією з країнами ЄС. 

Об’єктом дослідження виступає приватне акціонерне товариство «Фірма 

Полтавпиво» (ПрАТ «Фірма «Полтавпиво»), яке знаходиться за адресою: 36008, м. 

Полтава, вул. Європейська, 160. Засноване ще у 1965 році, це підприємство з 

невеликого заводу з декількома працівниками перетворилося на одного з 

найпотужніших гравців на ринку пива України, протягом 55 років підкорюючи серця 

споживачів якісною продукцією та незмінною вірністю традиціям. Підприємство 

неухильно дотримується чинного українського законодавства, сумлінно сплачуючи 

податки до бюджету країни [22]. 

Основним видом продукції ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» є пиво, квас та напої. 

До того ж, ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» пропонує широкий спектр газованих 

(безалкогольних) напоїв, які користуються не меншою популярністю серед 

українських споживачів. 

Продукція ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» не просто знайома, вона улюблена 

мільйонами українців. Пиво та напої цього виробника можна знайти на полицях 

супермаркетів «Сільпо», «АТБ», «Новус», «Еко-маркет» та безлічі інших продуктових 

магазинів по всій країні. Широке розповсюдження продукції ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» свідчить про її високу якість та довіру споживачів. 

Для ефективного розповсюдження своєї продукції ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» використовує дистриб'юторську мережу. Завдяки цьому пиво та напої 

товариства доступні у всіх куточках України, адже за кожним регіоном закріплений 

менеджер з питань регіонального розвитку, який відповідає за просування продукції 

на ввіреній йому території. 

Стратегія розвитку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» спрямована не лише на 

максимізацію прибутку, але й на створення належних та безпечних умов для праці, 

мінімізацію негативного впливу на навколишнє середовище, а також впровадження 

інноваційних технологій. Товариство прагне досягти високих показників 
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результативності своєї діяльності, поєднуючи економічні інтереси з соціальною 

відповідальністю. 

Важливою частиною діяльності товариства є участь у різних соціальних та 

екологічних проектах, фінансування програм розвитку Полтавщини, виробництво 

продукції виключно з екологічно чистої сировини. Підприємство також надає 

можливості щодо самореалізації та кар'єрного розвитку працівників, відкриваючи 

двері для молодих спеціалістів, які лише завершили навчання. 

Загалом ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» - це не просто виробник пива, це 

компанія з чітко окресленими цінностями, відповідальним ставленням до бізнесу та 

щирою турботою про людей та довкілля. 

Екологічно чиста сировина, що використовується для виробництва, робить 

продукцію безпечною та корисною для людей будь-якого віку. Проте, цільова 

аудиторія – любителі пивних напоїв віком від 20 до 40 років. Саме для цієї аудиторії 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» пропонує широкий спектр пивних сортів, що поєднують 

в собі багаті традиції та сучасні тенденції пивоваріння. До того ж, до ключових 

ресурсів належать сучасні технології, виробничі потужності, якісна сировина (цукор, 

хміль, дріжджі і т.д.), ліцензії та дозволи. 

Для успішного розвитку і підтримки позицій на ринку компанія активно 

співпрацює з дистриб'юторами та точками продажу. Вона також постійно модернізує 

свої виробничі потужності та оновлює асортимент, щоб відповідати змінюваним 

потребам споживачів. Такий комплексний підхід дозволяє "Фірмі "Полтавпиво" 

залишатися одним з провідних гравців на ринку та досягати стабільного зростання у 

сфері виробництва напоїв. Структура виробництва продукції ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» за 2023 р. наведена на рис. 2.3. 
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Рисунок 2.3 – Структура виробництва ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» у 2023 р., %  

Джерело: складено автором за даними звітності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» чітко вибудовує свою політику реалізації, 

ставлячи на перше місце виробництво пива. Це так звана "базова" продукція компанії, 

яка користується найбільшою популярністю серед споживачів. А для полегшення 

контролю роботи, на підприємстві впроваджена лінійно-функціональна організаційна 

структура управління, яка чітко розмежовує повноваження та відповідальність між 

різними ланками та відділами.  

Отже, провівши аналіз основних показників діяльності ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» за 2020-2023 рр., можемо впевнено стверджувати, що підприємство має 

стабільне фінансове становище, яке покращилося в 2022 р., незважаючи на війну. При 

цьому, великим успіхом є те, що з кожним роком компанія лише покращує більшість 

показників своєї діяльності, в тому числі і чистий прибуток. Цього товариство 

домоглось завдяки здійсненню модернізації виробництва, впровадженню новітніх 

технологій, удосконаленню маркетингової діяльності, успішній заміні продукції 

великих підприємств, які скоротили обсяги виробництва в 2022-2023 рр. внаслідок 

війни тощо. ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» необхідно постійно розвиватись та 

впроваджувати найновіші наукові та технічні досягнення. Це є основними резервами 

для збільшення ефективності та успішності підприємства. 

Пиво, 83.6

Безалкогольні 
напої, 13.5

Квас, 2.9



34 

2.2. Діагностика діяльності підприємства ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

 

 

Визначення стратегічних та поточних цілей діяльності ПрАТ "Фірма 

"Полтавпиво" покладено на плечі вищого менеджменту, до складу якого входять: 

директор, головний економіст, начальник служби якості, заступник з загальних 

питань та нші керівні особи. На основі аналізу даних про внутрішнє та зовнішнє 

середовище дана команда розробляє стратегію розвитку підприємства, визначає план 

виробництва та інші ключові аспекти діяльності. 

В свою чергу, фінансування діяльності ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" 

забезпечують два ключових підрозділи: бухгалтерія, яка відповідає за ведення 

бухгалтерського обліку, складання звітності, здійснення платежів та контроль за 

витратами; та планово-економічний відділ, який займається розробкою бюджету, 

прогнозуванням фінансових показників, аналізом ефективності інвестицій та оцінкою 

результативності господарської діяльності. Спільними зусиллями вищезазначені 

підрозділи гарантують стабільне фінансове становище підприємства та його стійкий 

розвиток. 

Зміна обсягу чистого прибутку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» є ще одним 

свідченням успішності цього підприємства. За результатами 2023 року компанія 

отримала чистий прибуток в розмірі більше 84 млн. грн (рис 2.4). Це дозволяє їй не 

лише своєчасно розраховуватися з кредитами, постачальниками та працівниками, але 

й інвестувати в оновлення технічної бази, впровадження нових технологій та 

вдосконалення якості продукції. 
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Рисунок 2.4 – Динаміка чистого прибутку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» протягом 

2020-2023 рр., млн грн 

Джерело: складено автором за даними звітності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

 

Для детального аналізу слід також навести динаміку витрат підприємства. 

Тому для порівняння відобразимо структуру витрат ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» на 

рис. 2.5 за 2020-2023 рр.  

 

Рисунок 2.5 – Динаміка структури витрат ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2020-2023 

рр., %  

Джерело: складено автором за даними звітності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 
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Таким чином, матеріальні витрати займають найбільшу частку в структурі 

витрат підприємства, це свідчить про збільшення обсягів продажу підприємства за 

останні роки (рис. 2.6), а також про здорожчання основної сировини для виробництва 

пива. 

 

Рисунок 2.6 – Динаміка чистого доходу від реалізації ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 

2020-2023 рр., млн грн 

Джерело: складено автором за даними звітності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

 

Зростаючі витрати підприємства були виправдані, оскільки незважаючи  на 

повномасштабну війну в 2022 р., чистий дохід підприємства зріс удвічі за рахунок 

інноваційного удосконалення виробництва та розширення ринків збуту. Витрати на 

оплату праці підприємства знижуються, оскільки ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

автоматизує процеси виробництва за рахунок інноваційних технологій пакування в 

пивоварінні та оновленні виробничих ліній. Завдяки цьому, не треба наймати більше 

персоналу, щоб забезпечувати той більший обсяг виробництва. Проте, зростають інші 

операційні витрати в структурі загальних витрат через збільшення браку у 

виробництві, ця проблема є суттєвою для підприємства і потребує вирішення в 

подальшому, для посилення інноваційності бізнес-моделі підприємства та збільшення 

прибутку. На рис. 2.7 наведена динаміка коефіцієнтів рентабельності ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» протягом 2020-2023 рр. 
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Рисунок 2.7 – Динаміка коефіцієнтів рентабельності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

протягом 2020-2023 рр. 

Джерело: складено автором за даними звітності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

 

Можна побачити, що рентабельність підприємства за увесь час дослідження 

була додатною, проте підвищилася вона протягом 2022-2023 рр. Можна сказати, що 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» успішно скористалося зниженням обсягів виробництва 

великих конгломератів, які також втратили деякі свої заводи з виробництва пива 

внаслідок бойових дій чи окупації.  

Щодо фінансової стійкості бізнес-моделі підприємства, то слід зазначити, що 

більшість показників перебувають на збалансованому рівні, проте ліквідність ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» є зависокою протягом усього періоду (табл. 2.1). В свою чергу, 

надмірна ліквідність може індикувати неефективне використання коштів, тому варто 

розглянути можливості більш ефективного використання вільних коштів, наприклад, 

шляхом інвестування в нові активи або модернізацію обладнання. 

Таблиця 2.1 – Динаміка показників фінансової стійкості та ліквідності ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» протягом 2021-2023 рр. 

Показник 2021 р. 2022 р. 2023 р. 
Відхилення 

(2023-2021) 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт автономії 0,81 0,87 0,90 0,09 

Коефіцієнт фінансової стійкості 0,83 0,90 0,92 0,09 

Коефіцієнт фінансової залежності 0,16 0,13 0,10 -0,06 

Коефіцієнт маневрування власного капіталу 0,48 0,56 0,45 -0,03 
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Продовження таблиці 2.1 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт загальної ліквідності 3,75 5,94 8,14 4,39 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 2,14 4,10 5,91 3,77 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 1,43 2,56 4,09 2,66 
Джерело: розраховано автором 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», з огляду на розраховані показники, має суттєвий 

рівень фінансової автономії та незалежності, оскільки більшу частину фінансових 

ресурсів підприємства складає власний капітал (близько 90%). Сума заборгованості є 

незначною. Також підприємство тримає на поточних рахунках відносно великі суми 

грошових коштів, проте їх можна було б інвестувати у власну діяльність, оскільки 

сума грошових коштів на поточних рахунках була вищою більш ніж в 4 рази 

порівняно з поточними зобов’язаннями ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». 

Результативність маркетингової стратегії показує динаміка частки ринку 

підприємства. Якщо в 2020 р. вона складала всього 0,5%, то в 2023 р. частка ринку 

досягла 2,1%, що свідчить про значний прогрес маркетингової стратегії (рис. 2.8). 

 

Рисунок 2.8 – Динаміка частки ринку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» протягом 2020-

2023 рр., % 

Джерело: складено автором за даними підприємства 
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Витрати підприємства на брак та виробничі відходи зі зростанням виробництва 

також зростають, за результатами 2023 р. сума таких витрат склала 9,6 млн грн (на 

2022 р. - 14,5 млн грн через настабільне зовнішнє середовище в країні) що також є 

досить суттєвою цифрою для підприємства (рис. 2.9). 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка витрат на брак та виробничі відходи ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» протягом 2020-2023 рр., тис. грн 

Джерело: складено автором 

 

Загалом, ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" протягом останніх чотирьох років 

демонструє стійке зростання, що підтверджується збільшенням чистого прибутку, 

покращенням фінансових показників та розширенням частки ринку. Компанія має 

міцні фінансові позиції, завдяки чому може інвестувати в оновлення обладнання, 

впровадження нових технологій та вдосконалення якості продукції. Ефективна 

маркетингова стратегія та вдало обраний курс розвитку дозволили ПрАТ "Фірма 

"Полтавпиво" за короткий проміжок часу суттєво посилити свої позиції на 

українському ринку пива. Разом з тим, компанія має й певні виклики,  які потребують  

вирішення. До них належать  висока ліквідність, що може свідчити про неефективне 

використання коштів, та зростання витрат на брак.  
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2.3. Особливості бізнес-моделі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» та її 

ефективність 

 

 

Інноваційне бізнес-моделювання - це не просто інструмент аналізу, а й 

потужний двигун розвитку для ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». Завдяки цьому компанія 

може постійно вдосконалювати свою діяльність, залишаючись лідером на 

українському ринку пива. дозволяє їй чітко візуалізувати та оптимізувати всі ключові 

аспекти діяльності. 

Наразі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» використовує два типи бізнес-моделей: 

– IDEF0 – детальна модель, яка описує всі процеси господарської діяльності, 

розбиваючи їх на чітко визначені функції та підфункції. 

– Canva – візуальна модель, яка наочно представляє основні бізнес-процеси 

через ключові аспекти: інфраструктуру, пропозицію, клієнтів, взаємовідносини та 

фінанси. 

Чітке розуміння всіх етапів роботи, що ґрунтується на детальній моделі IDEF0, 

дає можливість компанії оптимізувати бізнес-процеси, економлячи час та ресурси, а 

візуальні моделі Canva, у свою чергу, сприяють кращій комунікації між 

співробітниками на всіх рівнях, адже вони чітко ілюструють загальну картину бізнесу 

та ролі кожного в ньому. 

Детальний аналіз та візуалізація бізнес-процесів дозволяють ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» моделі Сanvas дозволяють чітко бачити ключові аспекти діяльності. А 

в основі цієї моделі лежать споживачі, яких у ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» налічується 

значна кількість. Компанія успішно реалізує свою продукцію як на внутрішньому 

ринку України, так і за кордоном. 

Проналалізовано, що основними споживачами пива та іншої продукції ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» є українці, на яких припадає близько 96% усіх обсягів 

реалізації. Водночас, компанія не зупиняється на досягнутому й активно розвиває 
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експортний напрямок. Пиво ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» вже добре відоме у таких 

країнах, як Молдова, Німеччина, Польща, Румунія та Ізраїль, що є досить позитивним 

аспектом діяльності. Проста математика дає змогу порахувати, що експорт складає 

близько 4% обсягів реалізації. 

Однак, якщо вже бути об’єктивним, то слід визнати, що ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» має значний потенціал для розширення експортного ринку. Саме тому 

компанія активно працює над: 

– підвищенням впізнаваності бренду: завдяки маркетинговій політиці, 

включаючи рекламу, участь у виставках та фестивалях, а також співпрацю з 

дистриб'юторами; 

– розширенням асортименту продукції: постійна розробка нових сортів пива, 

щоб задовольнити різноманітні смаки своїх клієнтів; 

– підвищенням якості продукції: впровадження найсучасніших технології 

виробництва та використання лише високоякісної сировини, щоб гарантувати своїм 

клієнтам продукт найвищої якості; 

– вдосконаленням логістики: щоденна оптимізація логістичних ланцюжків, 

щоб забезпечити своєчасну доставку продукції до клієнтів. 

Важливою складовою бізнес-моделі Canvas ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» є 

ціннісна пропозиція, яка чітко окреслює те, що компанія пропонує своїм споживачам. 

В основі ціннісної пропозиції лежить якісна продукція, що підтверджена 

міжнародними сертифікатами ISO 22000:2005 та ISO 9001:2015. Це гарантує 

споживачам: відповідність найвищим стандартам виробництва (ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» впроваджує найсучасніші технології та використовує лише 

високоякісну сировину, щоб гарантувати своїм клієнтам продукт найвищої якості) і 

безпеку та екологічність (вся продукція компанії виготовлена з натуральних 

інгредієнтів, що не шкодять здоров'ю та довкіллю). Особливу увагу компанія приділяє 

якості води, яка є основною сировиною для виробництва пива. Вода видобувається з 



42 

власних артезіанських свердловин, що гарантує її чистоту та відповідність 

найсуворішим санітарно-гігієнічним нормам [22]. 

Наступною складовою канали поширення продукції, які забезпечують 

доставку пива та безалкогольних напоїв до кінцевого споживача. Ключову роль у цій 

системі відіграє дистриб'юторська мережа товариства, яка охоплює всю територію 

України та забезпечує до 60% обсягів усіх продажів. Також, варто відзначити, що 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» активно співпрацює з торговими посередниками, 

дилерами, пропонуючи їм вигідні умови співпраці: 

– фіксований відсоток для дистриб’юторів від обсягів реалізації; 

– безкоштовні рекламні матеріали (буклети, плакати, банери та інші матеріаи 

для просування продукції); 

– оренда виробничого обладнання. 

До того ж, компанія постійно проводить навчання та тренінги для своїх 

дистриб'юторів, щоб допомогти їм краще розуміти продукцію компанії та ефективно 

її просувати. Звичайно, окрім дистриб'юторської мережі залучені й інші канали 

поширення продукції: власні роздрібні магазини, інтернет-магазин та заклади 

харучвання.  

Ще однією складовою є система взаємовідносин з клієнтами, яка ґрунтується 

на принципі постійної співпраці та партнерства. Керівництво компанії розуміє, що 

успіх на сучасному ринку неможливий без налагодження міцних зв'язків зі своїми 

споживачами. Тому для цього ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» використовує широкий 

спектр інструментів. Компанія активно використовує різні рекламні канали, такі як 

телебачення, радіо, друковані ЗМІ, Інтернет, зовнішня реклама, для просування своєї 

продукції та формування позитивного іміджу бренду. Компанія пропонує своїм 

клієнтам різні програми лояльності, які дозволяють їм отримувати бонуси, знижки та 

інші переваги при купівлі продукції, в той же час регулярно проводить безкоштовні 

дегустації пива та екскурсії по заводу з виробництва, щоб дати своїм клієнтам 

можливість ближче познайомитися з продукцією та процесом її виробництва. Одним 
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із яскравих прикладів налагодження контактів з клієнтами стало зняття фільму про 

історію ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», особливості виробництва, специфіку 

пивоваріння тощо. Цей фільм, знятий на честь 50-річчя діяльності компанії, став не 

просто рекламним роликом, а й справжнім визнанням цінності та важливості 

спілкування з клієнтами. 

Наступною складовою структура джерел доходів, яка відображає способи 

отримання компанією прибутку. Реалізація пива становить основне джерело доходів 

компанії, забезпечуючи до 85% загальних надходжень, адже воно користується 

великою популярністю у споживачів завдяки своїй високій якості та різноманіттю 

смаків. Важливо зазначити, що ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" має певну залежність від 

реалізації пива, яка є сезонним продуктом. Проте вона розширює асортимент 

безалкогольних напоїв, постійно розробляючи нові рецепти та розширюючи їх 

асортимент, що дозволяє охопити ширшу аудиторію та збільшити обсяги продажів. 

Саме тому реалізація безалкогольних напоїв також є значним джерелом доходу, 

приносячи близько 10% загальних доходів компанії. Крім цього, доходи компанії 

можуть походити від інших джерел, таких як оренда виробничих потужностей, 

продаж сувенірної продукції, участь у виставках та фестивалях та інші види 

діяльності. 

Наступною складовою є ключові ресурси. У своїй виробничій діяльності 

компанія використовує різноманітні ресурси. Основним серед них є трудові ресурси, 

які охоплюють весь персонал, що налічує 280 осіб за результатами звітного періоду. 

На додаток, велике значення мають фінансові ресурси, які дозволяють проводити 

модернізацію виробництва, реалізовувати рекламні кампанії, проводити маркетингові 

дослідження та здійснювати інші важливі заходи. 

Важливою складовою є партнери. ПрАТ «Фірма «Полтавпиво має розгалужену 

мережу партнерів, які роблять значний внесок у успішний розвиток компанії. До 

ключових партнерів належать:  

– постачальники сировини: ПрАТ «Укрпиво», ТОВ «ТД Амбар» та інші; 
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– міжнародні виробники обладнання: FIEDLER SCHWEISSSERVICE 

GMBH, PAUL HEDFELD GMBH та інші компанії, які постачають сучасне обладнання 

для пивзаводу, що забезпечує високу якість та ефективність виробництва; 

– маркетингові агентства; 

– дистриб'юторська мережа; 

– торгові партнери: супермаркети, магазини та інші торгові точки 

співпрацюють з ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», щоб максимально розширити канали 

збуту продукції; 

– інвестори; 

– органи місцевого самоврядування: для вирішення соціальних та 

екологічних питань, а також для розвитку інфраструктури регіону. 

Крім того, ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» постійно проводить роботу з 

оптимізації своїх витрат, щоб максимально ефективно використовувати кошти та 

підвищити рентабельність бізнесу. 

Слід додати, що на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» не лише піклується про якість 

та смак своєї продукції, але й про екологічну відповідальність. Компанія включає до 

складу матеріальних витрат витрати, пов'язані з утилізацією відходів, зокрема пивної 

дробини. На відміну від деяких інших пивоварних заводів, ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» не шукає простіших шляхів, а відповідально утилізує відходи, щоб не 

завдавати шкоди довкіллю. Цей підхід потребує значних додаткових зусиль та витрат, 

але компанія вважає це своїм обов'язком перед суспільством. Звичайно, підприємство 

могло б використовувати виробничий персонал для інших завдань, але усвідомлює 

важливість екологічної відповідальності. 

Загалом бізнес-моделювання ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» ґрунтується на 

принципах стейкхолдерства, що передбачає врахування інтересів усіх зацікавлених 

сторін у діяльності компанії. У табл. 2.2 наведемо основних учасників діяльності 

досліджуваного товариства та їх інтереси. 



45 

Таблиця 2.2 – Основні учасники діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» та їх 

інтереси, які впливають на бізнес-моделювання  

Основні учасники діяльності 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво 

Вплив їх інтересів на бізнес-моделювання господарської 

діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

Акціонери Зацікавлені в отриманні прибутку та росту вартості акцій.. 

Співробітники 
Підвищення з/п, покращення умов праці, соціальна та фінансова 

стабільність. 

Споживачі (покупці) 

продукту підприємства 

Підвищення якості продукції, розширення асортименту, 

отримання доступного та водночас якісного товару. 

Ділові партнери 

підприємства 

Зростання ділової активності товариства, успішні партнерські 

відносити, спільний успіх. 

Суспільство 

Збереження і створення нових робочих місць, відповідність 

законодавчим нормам, організація свят, матеріальна підтримка 

потребних прошарків суспільства, соціальна відповідальність. 
Джерело: складено автором 

Застосовуючи методологію IDEF0, бізнес-модель ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

представлена як процес виробництва продукції, що охоплює: 

– стратегічне управління: розробка та реалізація стратегії розвитку 

підприємства, визначення його місії, візії, цілей та конкурентних переваг; 

– закупівельну діяльність: пошук, оцінка та відбір постачальників сировини, 

матеріалів та комплектуючих, укладення договорів постачання;  

– підготовчу діяльність: підготовка сировини, матеріалів та обладнання до 

виробничого процесу, забезпечення дотримання санітарно-гігієнічних норм; 

– маркетингову діяльність: дослідження ринку, розробка маркетингової 

стратегії, просування продукції на ринку, стимулювання збуту; 

– фінансову діяльність: планування та контроль фінансових потоків, 

управління витратами та інвестиціями, оптимізація податкових платежів; 

– збутову діяльність: доставка продукції до дистриб'юторів та кінцевих 

споживачів, забезпечення збереження якості продукції протягом усього ланцюжка 

постачання. 

Взаємопов'язаність підрозділів ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" забезпечує 

синхронність роботи та ефективність виробництва. Проте, аналіз бізнес-моделі за 

методологіями IDEF0 та Canvas виявив ряд проблемних зон, що згадані на рис 2.10. 
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Рисунок 2.10 – Ідентифіковані проблеми існуючої бізнес-моделі ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» 

Джерело: складено автором 

 

Ураховуючи існуючі проблеми, можна зробити висновок, що бізнес-модель 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» потребує корекцій та удосконалень. Це обумовлено 

постійними змінами у зовнішньому середовищі, які створюють перешкоди для 

нормальної діяльності підприємства та потребують серйозних заходів. Щоб 

продовжувати зростати та збільшувати прибутковість, ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

повинне своєчасно реагувати на зміни в зовнішньому середовищі та вдосконалювати 

свою бізнес-модель. Таким чином, у процесі проведеного дослідження виявлено, що 

застосовується існуюча бізнес-модель, яка базується на Канва та методології IDEF0. 

Обидва ці методи виявили деякі проблеми у поточній бізнес-моделі, такі як великі 

обсяги відходів від пивоваріння, значна залежність від продажу пива, що становить 

до 85% від загальних доходів, а також вплив сезонності на виробничу діяльність. Тому 

важливо внести коригуючі зміни в поточну бізнес-модель для вирішення цих проблем.  

Протягом тривалого періоду не було проведено жодних заходів 

для оновлення бізнес-моделі підприємства, хоча зовнішнє 

середовище зазнало змін. 
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Великі обсяги відходів від пивоваріння 

Велика залежність від єдиного джерела доходів - продажу пива, 

що становить до 85% від загального обсягу прибутку. 

Сезонність має значний вплив на операційну діяльність 

підприємства. 
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ТА ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ПРАТ «ФІРМА «ПОЛТАВПИВО» 

 

 

3.1. Заходи з посилення стійкості бізнес-моделі ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» 

 

 

За результатами проведеного аналізу в попередньому розділі, інноваційне 

бізнес-моделювання ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» визнано недостатньо ефективним, 

що призводить до недоотримання прибутків. Підвищення вартості та посилення 

інноваційності – це ключові пріоритети при удосконаленні бізнес-моделі 

підприємства. Досягти цих цілей можна трьома альтернативними векторами розвитку, 

що зображено на рис. 3.1. При цьому важливо зазначити, що не існує універсального 

рецепту успішного інноваційного бізнес-моделювання. Кожен вектор розвитку має 

свої переваги та недоліки, тому вибір повинен бути зваженим та обґрунтованим. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Вектори розвитку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

Джерело: складено автором 

Орієнтація на ефективність Орієнтація на результативність 

Орієнтація на 

збалансованість розвитку і 

соціальна відповідальність 

– Найвища рентабельність. 

– Ринкова капіталізація. 

– Обсяги продажів. 

– Досягнення ефекту масштабу. 

Максимізація прибутку Максимізація частки ринку Формування іміджу 

– Соціальна відповідальність 

бізнесу. 

– Соціальний захист 

персоналу. 

Альтернативи розвитку ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 
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В сучасному динамічному світі, де умови ведення бізнесу постійно 

змінюються, роль бізнес-моделювання стає особливо важливою. Це потужний 

інструмент, який дозволяє компаніям адаптуватися до нових викликів, шукати нові 

можливості та забезпечувати стабільний розвиток. Саме тому вдосконалення бізнес-

моделі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» є надзвичайно актуальним завданням.  

У разі спрямування ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» на максимізацію 

результативності діяльності, то команді менеджерів слід зорієнтувати персонал на 

досягнення ефекту масштаб шляхом великого сегменту ринку. Безсумнівно, це можна 

досягти завдяки високому обсягу продажів.  Якщо підприємство обирає підвищення 

ефективності своєї діяльності, то ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» зосередитися на 

досягнення найкращих показників абсолютно всіх видів рентабельності, 

максимізацію ринкової капіталізації підприємства. Третій вектор полягає в розвитку 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» з урахуванням балансу і виконання соціальних 

зобов'язань перед суспільством.. На рис. 3.2 наведемо напрями удосконалення бізнес-

моделювання досліджуваного товариства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Напрями удосконалення бізнес-моделі ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

Джерело: складено автором 

Присутність значних залишкових матеріалів 

 

Занадто велика залежність компанії від 

одного джерела доходів - продажу пива, що 

становить до 85% загального прибутку 

Високий вплив сезонності на діяльність 

підприємства 

Відсутність протягом тривалого періоду 

заходів, спрямованих на оновлення бізнес-

моделі, незважаючи на зміни в зовнішньому 

середовищі 

Виклики під час розробки бізнес-моделі для 

ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" 

Перехід на бізнес-модель Lean, що 

передбачає бережливе виробництво 

Розширення господарської діяльності через 

виробництво паливних брикетів та кормів 

для сільськогосподарських потреб з відходів 

виробництва пива 

Систематичне оцінювання бізнес-

моделювання, стандартизація і 

документування бізнес-процесів, 

використання спеціалізованого програмного 

забезпечення для бізнес-моделювання 

Способи покращення процесу моделювання 

бізнесу у ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" 
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Основні шляхи вдосконалення бізнес-моделювання ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» полягають у вирішенні наявних проблем та недоліків. Враховуючи 

специфіку діяльності підприємства і змінливі умови господарювання, ми вважаємо 

доцільним поєднання усіх трьох напрямків розвитку. Це допоможе створити синергію 

та збільшити вартість підприємства, що сприятиме його розвитку та збільшенню 

прибутку. 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» має значний потенціал для покращення своєї 

бізнес-моделі та підвищення ефективності. Одним з ключових напрямків 

вдосконалення може стати перехід на бізнес-модель Lean. Це парадигма ведення 

бізнесу, яка ґрунтується на принципах безвідходного та бережливого виробництва. Її 

впровадження може допомогти компанії вирішити ряд проблем, зокрема зниження 

обсягів відходів пивоваріння, адже вона передбачає постійне вдосконалення процесів 

з метою мінімізації утворення відходів. Це дозволить ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

економити ресурси та зменшити витрати на утилізацію. Lean фокусується на економії 

всіх видів ресурсів, включаючи час, матеріали та енергію. Це може налагодити 

оптиміхацію викоритсання ресурсів. Також Lean прагне до постійного вдосконалення 

процесів, що може призвести до значного підвищення продуктивності праці. 

Перехід на бізнес-модель Lean – це складний процес, який потребує 

системного підходу. Проте його впровадження може допомогти ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» стати більш конкурентоспроможною, екологічно відповідальною та 

прибутковою компанією. 

Мета бізнес-моделювання ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за концепцією бізнес-

моделі Lean – максимальна економія всіх можливих видів втрат та досягнення високої 

результативності використання ресурсів за допомогою поступового й безперервного 

вдосконалення усіх аспектів бізнес-процесів підприємства з метою підвищення 

задоволення споживачів. Статистика свідчить, що Lean Manufacturing набуло широкої 

популярності у розвинених країнах. Так, у Японії цю систему використовують майже 
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100% компаній, у США – 72%, у Великій Британії – 56%, у Бразилії – 55%, у Мексиці 

– 42%. Натомість в Україні Lean лише починає впроваджуватися [2, с. 65]. 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», впроваджуючи бізнес-модель Lean, може стати 

першопрохідцем у поширенні цієї системи в Україні. Це не лише дозволить компанії 

суттєво покращити свої економічні показники, але й стане прикладом для інших 

вітчизняних підприємств, стимулюючи їх до впровадження принципів бережливого 

виробництва. 

Впровадження бізнес-моделі Lean на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» відкриває 

нові можливості для диверсифікації господарської діяльності. Використання відходів 

пивоваріння для виробництва паливних брикетів та кормів для сільського 

господарства стане не лише джерелом додаткового доходу, але й кроком до економії 

ресурсів та захисту довкілля. Брикети з відходів пивоваріння є головною 

альтернативою традиційним видам палива. 

Так, ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» щорічно утворює значну кількість пивної 

дробини – близько 35 000 тис. т. Цей продукт, багатий на поживні речовини, наразі не 

використовується в господарчій діяльності, що призводить до низки негативних 

наслідків для довкілля. Ці хімічні сполуки, поступово проникнуті в ґрунт, 

спричиняють забруднення ґрунтових вод, внаслідок чого ґрунти стають 

несприятливими для сільськогосподарського використання на тривалий період, а 

також призводять до непередбачених екологічних наслідків. 

Як наслідок того, ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» не використовує пивну дробину 

в господарчій діяльності, це призводить до неефективного використання ресурсів та 

шкодить довкіллю. Це водночас може мати негативні наслідки для репутації та іміджу 

компанії, особливо в контексті євроінтеграційних процесів. 

Впровадження принципів Lean Manufacturing на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

відкриває нові можливості не лише для оптимізації виробництва, але й для вирішення 

проблеми утилізації пивних відходів. Переробка цих відходів може принести компанії 

значну економічну та екологічну вигоду: 
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– Енергонезалежність: завдяки переробці пивних відходів на біопаливо, 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» може задовольнити до 60% своїх потреб в енергії. Це 

дозволить компанії не лише економити кошти на закупівлю енергоносіїв, але й стати 

більш стійкою до коливань цін на енергоринку. 

– Нові джерела доходу: частину продукції, виробленої з пивних відходів, 

наприклад, корми для худоби та добрива, можна реалізовувати 

сільськогосподарським підприємствам. 

– Підвищення іміджу: впровадження екологічно чистих технологій та 

раціональне використання ресурсів суттєво покращить імідж компанії в очах 

споживачів та ділових партнерів. 

– Зменшення негативного впливу на довкілля: переробка пивних відходів 

дозволить компанії мінімізувати шкоду, яку вона завдає довкіллю. 

Важливою перевагою переробки пивних відходів є те, що для виробництва 

біопалива, кормів та добрив можна використовувати ту ж саму виробничу лінію, яка 

використовується для виробництва пива. Це дозволить компанії максимально 

ефективно використовувати свої виробничі потужності та мінімізувати інвестиції в 

нове обладнання. 

З метою постійного аналізу та удосконалення бізнес-моделі ПрАТ "Фірма 

"Полтавпиво" іншою рекомендованою пропозицією є впровадження комплеку 

заходів, спрямованих на три ключові напрямки: стандартизація та документування, 

системачтина оцінка та вдосконалення, впровадження сучасних технологій. А для 

реалізації вищезазначених стратегічних напрямків необхідно виконати ряд ключових 

дій: 

– призначити відповідального за аналіз та оцінку внутрішнього та зовнішнього 

середовища, який буде збирати та аналізувати інформацію, необхідну для постійного 

вдосконалення бізнес-моделі; 
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– створити комісію з розробки та впровадження єдиних стандартів, яка буде 

відповідати за розробку та впровадження єдиних стандартів для опису та 

документування бізнес-процесів; 

– провести навчання співробітників щодо роботи з новими технологіями, щоб 

вони могли ефективно використовувати CRM-системи, інструменти автоматизації та 

системи бізнес-аналітики; 

– забезпечити бюджетне фінансування для реалізації стратегічних напрямків, 

що дозволить виділити необхідні ресурси для впровадження запланованих заходів. 

Зі спільною метою до розгляду пропонується впровадити Прес-

брикетувальник ПБО-080-900. Брикетувальний прес ударно-механічного типу – це 

високопродуктивне обладнання, призначене для виготовлення брикетів циліндричної 

форми типу "Nestro" з рослинної сировини. Цей тип пресів вирізняється низкою 

ключових переваг, що робить його оптимальним вибором для брикетування відходів 

основного виробництва (соєвих, соняшникових та відходів пивоваріння) з 

мінімізацією експлуатаційних та виробничих витрат. Прес-брикетувальник ПБО-080-

900 наведемо на рис. 3.3. 

 

Рисунок 3.3 – Пропонований до впровадження на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» прес-

брикетувальник ПБО-080-900  

Джерело: складено автором за даними [8] 

 

Завдяки своїм численним перевагам паливні брикети стають все більш 

популярними. Їх можна охарактеризувати як сучасне тверде паливо, що 
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виготовляється з відходів, таких як лушпиння соняшнику, відходи пивоваріння, тирса 

та інші. Їх виробництво ґрунтується на екологічно чистому процесі пресування цих 

відходів під високим тиском без застосування хімічних сполук. На рис. 3.4 також 

наведені основні напрямки збільшення ефективності оновленої інноваційної бізнес-

моделі підприємства. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Напрями збільшення ефективності інноваційної бізнес-моделі ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» 

Джерело: розроблено автором  

 

Впровадження технології переробки відходів пивоваріння та виготовлення з 

них брикетів несе в собі низку суттєвих переваг, що виходять за рамки простої 

економії енергії. 

Отже, керівництво ПрАТ "Фірма "Полтавпиво" повинно мати за мету не лише 

забезпечити успішне виконання основної діяльності, але й ефективно впроваджувати 

інноваційні бізнес-моделі на ринку виробництва пива. Це передбачає постійне 

удосконалення наявних бізнес-моделей і впровадження нових, а також періодичний 

аналіз загальної системи бізнес-моделювання та управління бізнес-процесами в 

цілому. 

 

 

Активне проведення дій, спрямованих на оновлення бізнес-моделі, 

незважаючи на зміни в зовнішньому середовищі товариства 
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Зниження значних обсягів відходів пивоваріння 

Зниження залежності товариства від одного джерела доходів – пива, яке 

до цього забезпечувало до 85 % усіх доходів 

Низький рівень впливу сезонності на виробничу діяльність товариства 
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3.2. Економічна ефективність впроваджених заходів з підвищення 

стійкості бізнес-моделі підприємства 

 

 

Оцінка економічної ефективності запропонованих заходів є ключовим 

фактором, який визначає доцільність їх впровадження в діяльність підприємства. 

Впровадження будь-яких заходів має ґрунтуватися на очікуванні економічної вигоди. 

Ця вигода може виражатися в зростанні обсягів реалізації послуг, зменшенні 

собівартості реалізованої продукції (послуг) та , звісно, в збільшенні прибутку. В тих 

умовах, що вже склалися на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво», особливо важливо 

впроваджувати лише ті заходи, які гарантовано принесуть користь підприємству та 

сприятимуть збільшенню прибутку, тому що підприємство може потрапити в кризові 

умови, завдяки неефективним заходам і управлінським рішенням у сфері 

менеджменту. З метою підтвердження доцільності впровадження запропонованих 

заходів, проведемо детальний розрахунок їх економічної ефективності.  

Першим кроком буде розрахунок економічної ефективності впровадження 

брикетувального пресу ПБО-080-900. Очікується, що впровадження брикетувального 

пресу призведе до отримання додаткового прибутку підприємством. Цей прибуток 

дозволить покрити недоотримані прибутки минулих років та забезпечити прибуткову 

діяльність підприємства в майбутньому. Брикетувальний комплекс складається з 

нового прес-автомату та двох послідовно розташованих транспортерних сушильних 

камер. Процес виробництва брикетів повністю автоматизований, що дозволяє 

обслуговувати брикетувальний комплекс лише одному працівнику. Щодо 

прогнозованих обсягів виробництва, то вони складають 200 кг/год., це означає що 

422,4 тони готових брикетів на рік. 

Загальна вартість інвестиційного проекту з впровадження брикетувального 

пресу оцінюється в 4,2 мільйона гривень. Очікується, що інвестиційний проект буде 

реалізований протягом 1,5 років. 
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Розпочнеться реалізація інвестиційного проекту з розробки проектної 

документації. Прийняття проектних рішень повинно ґрунтуватися на використання 

найсучасніших науково-технічних досягнень в галузі виробництва брикетів. Після 

розробки проектної документації можна буде визначити структуру капітальних 

вкладень в проект. Для нашого підприємства ця структура буде мати вигляд, 

представлений в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 – Технологічна структура капітальних вкладень по впровадженню 

проєкту брикетування відходів пивоваріння  ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

№ 

з/п 
Елементи витрат 

Сума 

витрат, 

тис. грн 

Частка у загальній 

сумі 

капіталовкладень, % 

1 Попередні організаційні витрати 180 4,3 

2 Проектування об’єктів інвестування 300 7,1 

3 Монтажні та пусконалагоджувальні  роботи 620 14,8 

4 Вартість технологічних машин і обладнання 1750 41,7 

5 
Системи автоматизованого управління 

технологічними процесами 
1250 29,8 

6 Інші капіталовкладення 100 2,4 

 Всього капіталовкладень 4200 100 
Джерело: розроблено автором  

Аналіз структури капітальних вкладень інвестиційного проекту дає 

можливість зробити висновок про прогресивність прийнятих проектних рішень. 

Цьому свідчить висока питома вага активної частини майбутніх основних засобів 

підприємства (71,4%), що формується проектом. До цієї частини належать 

технологічні машини, силове обладнання та системи автоматизованого управління 

технологічними процесами. Використання сучасного обладнання та технологій 

дозволить значно підвищити ефективність роботи брикетувального комплексу. 

Важливим інструментом управління реалізацією інвестиційного проекту є 

об'ємно-календарне планування. Воно дозволяє: визначити строки початку та 

завершення окремих робіт; розрахувати обсяги цих робіт та визначити необхідні 

виробничі та фінансові ресурси для виконання робіт в кожному з періодів. Відповідно 

до розробленого календарного плану, представленого в таблиці 3.2, інвестиційний 

проект вартістю 4,2 мільйона гривень буде реалізований в наступні етапи. 
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Таблиця 3.2 – Календарний план реалізації інвестиційного проєкту  

№ 
Етапи реалізації 

інвестиційного проекту 

Квартали Вартість 

виконання 

робіт, тис. 

грн. 
1 2 3 4 5 6 

1. 
Попередні організаційні 

заходи 180 

     
180 

2. 
Розробка проектної 

документації 300 

     
300 

3. 
Придбання та доставка 

машин і обладнання 

 

1750 

    
1750 

4. 

Придбання та доставка 

системи технологічного 

управління 

  1250    

1250 

5. 

Монтаж, 

пусконалагоджувальні 

роботи обладнання 

   

400 220 

 

620 

6. 

Випробування, освоєння 

та введення в 

експлуатацію обладнання 

    

50 50 

100 

7. 

Необхідні обсяги 

фінансових ресурсів, тис. 

грн. 

480 1750 1250 400 270 50 4200 

Джерело: розроблено автором  

Пік капітальних витрат припаде на другий та третій квартали реалізації 

проекту. Це пов'язано з закупівлею нового обладнання та системи технологічного 

управління. Очікується, що реалізація інвестиційного проекту дозволить ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» щорічно отримувати дохід від продажу брикетів у розмірі 2950 

тисяч гривень. Це можливо завдяки безвідходності технології та переробці відходів 

пивоваріння. Одним з ключових переваг впровадження цієї технології є значне 

зменшення використання енергії. Вироблені брикети будуть використовуватися як 

паливо у власному виробництві. Це дозволить підприємству економити значні кошти 

на закупівлі енергоносіїв. ПрАТ «Оболонь» є яскравим прикладом успішного 

впровадження безвідходного виробництва. Завдяки цьому їм вдалося знизити 

споживання енергії на 60%. Тож ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» зможе досягти подібних 

результатів. Згідно з фінансовими звітами підприємства за минулий рік, витрати на 
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електроенергію та опалення склали 12 320 000 гривень. За допомогою наступної 

формули можна розрахувати прогнозоване зниження витрат на енергоносії: 

                                                        Ве = Вез – Веп,                                                           (3.1) 

де Ве – економія витрат за рахунок використання брикетів; Вез – витрати на опалення, 

енергію тощо у звітному році; Веп – витрати на опалення, енергію тощо у плановому році. 

Підставляємо відомі значення у вищенаведену формулу: 

Ве = 12320 – 7392 = 4 928 тис. грн.                                    (3.2) 

Проведені розрахунки показують, що впровадження безвідходної технології та 

використання брикетів як палива дозволить компанії щорічно економити 4 928 000 

гривень на витратах на електроенергію та опалення. Варто зазначити, що для 

впровадження цієї технології підприємство несе додаткові витрати в розмірі 4 200 000 

гривень, пов'язані з закупівлею та встановленням пресу брикетувальника ПБО-080-

900. В свою чергу загальний економічний ефект складатиме: 

                                                               ЕЕ= Ве – В,                                                        (3.3) 

де ЕЕ – економічний ефект впровадження інвестиційного проекту; Ве – економія витрат 

за рахунок використання брикетів; В – витрати на впровадження інвестиційного проекту. 

Підставляємо відомі значення у вищенаведену формулу: 

ЕЕ = 4928 – 4200 = 728 тис. грн.                                  (3.4) 

Таким чином, впровадження безвідходної технології та використання брикетів 

як палива на ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» дозволить щорічно економити 728 000 

гривень протягом першого року. Проведені розрахунки свідчать про те, що 

впровадження безвідходної технології та використання брикетів як палива є 

економічно вигідним проектом для ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». Впровадження 

безвідходної технології не тільки дозволить ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» економити 

кошти на енергоносіях, але й принесе додатковий прибуток від продажу брикетів. 

Також розрахуємо суму чистої приведеної вартості даного проєкту, якщо 

планується його функціонування протягом 5 років. Передбачається, що ставка 

дисконтування дорівнюватиме середній ставці за облігаціями внутрішньої державної 

позики в Україні (15% річних).  
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𝑁𝑃𝑉 = −4200 +
4928 

1,15
+

5373 

1,152
+

5642 

1,153
+

6037 

1,154
+

6460 

1,155
= 14521,1 тис. грн  (3.5) 

Отже, в процесі реалізації даного проєкту протягом 5 років, ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» отримає чисту приведену вартість в сумі 14,5 млн грн, що свідчить про 

його ефективність, оскільки даний показник перевищуватиме 0. Слід також 

розрахувати орієнтовне збільшення чистого прибутку за перший рік реалізації 

проєкту. Сума амортизації, згідно з функціонуванням проєкту протягом 5-ти років, 

складе 840 тис. грн на рік. Сума зниження витрат на енергоносії складатиме 4928 тис. 

грн згідно з розрахунками та відповідно кожен наступний рік. Аналогічно, сума 

додаткового прибутку до оподаткування складе 4088 тис. грн. З урахуванням податку 

на прибуток, чистий прибуток ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» зросте на 3352,16 тис. грн. 

З огляду на це, розрахуємо коефіцієнти рентабельності та порівняємо їх з показниками 

2023 р. (рис. 3.5). 

 

Рисунок 3.5 – Порівняння коефіцієнтів рентабельності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» 

до впровадження проєкту з удосконалення бізнес-моделі та після впровадження, % 

Джерело: розраховано автором  

 

Варто зазначити, що ефективність впровадження бізнес-моделі буде 

проявлятися у зменшенні відходів від пивоваріння, зниженні залежності від продажу 
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пива, оскільки підприємство почне реалізовувати брикети в перспективі, а також 

адаптації до сучасних умов бізнес-середовища, згідно з якими підприємства активно 

впроваджують енергозбережувальні технології. Споживачі можуть позитивно 

сприйняти цей крок як прояв екологічної відповідальності підприємства. В свою чергу 

постачальники, якщо зможуть укласти договори на відходи – зможуть також мати 

свою вигоду. А от щодо ринку конкурентів, то для них цей крок стане стимулом для 

впровадження аналогічних екологічних ініціатив. 

 Отже, з огляду на те, що показники прибутковості підприємства зростуть 

внаслідок впровадження запропонованого проєкту з удосконалення бізнес-моделі, 

варто вважати цей проєкт ефективним, та таким, що покращить фінансовий стан 

ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». Крім того, на проміжку часу 5 років даний проєкт буде 

ефективний за показником NPV, що свідчить про те, що проєкт має великі шанси 

принести суттєву вигоду від впровадження ПрАТ «Фірма «Полтавпиво».  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Таким чином, нами було досліджено значення та сутність бізнес-моделювання 

для господарської діяльності підприємства. Встановлено, що для компаній усіх 

галузей це є надзвичайно важливим. Бізнес-моделювання полягає у розробці бізнес-

моделі, що є докладним описом основних бізнес-процесів підприємства, через які 

воно здійснює свою діяльність, заробляє гроші, створює додаткову вартість та 

розвивається. Бізнес-модель відображає те, як підприємство створює додаткову 

вартість для споживача. При наявності цієї моделі стає легше зрозуміти мету 

діяльності підприємства, поставлені завдання для працівників, стратегію розвитку та 

залучення додаткових інвестицій. 

Було розглянуто різні методики бізнес-моделювання для господарської 

діяльності підприємства. Виявлено, що на сьогодні широке поширення отримало 

прикладне програмне забезпечення, яке значно спрощує процес моделювання. В 

теорії та практиці виділяють 4 основні методи: BPMN, IDEF0, IDEF3 та ARIS, кожна 

з яких має свої переваги й недоліки. Використання цих методик передбачає наявність 

спеціального програмного забезпечення. Також науковці виділяють методи «8 

кубиків» та «Канва», за допомогою яких підприємство може побудувати свою бізнес-

модель. 

Визначено вплив ринкових та галузевих особливостей на бізнес-моделювання 

господарської діяльності підприємства. Аналіз показав, що кожне підприємство має 

свою індивідуальну бізнес-модель з власними характеристиками. 

Були виявлені проблеми та потенційні шляхи розвитку пивоварної 

промисловості в Україні. Наразі галузь пивоваріння переживає складний період через 

значне зменшення обсягів споживання продукції на вітчизняному ринку внаслідок 

скорочення кількості наявного населення через повномасштабну війну. Також 

даються взнаки погіршення соціально-економічної ситуації, зниження купівельної 
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спроможності населення та нестабільна безпекова ситуація, що впливає на розвиток 

пивоварного бізнесу. Підвищення акцизного збору на пиво також має негативний 

вплив. Майбутність українського ринку пива буде визначатися тим, наскільки багато 

людей зможуть собі дозволити купувати його, наскільки ефективно виробництво 

використовуватиме сучасні енергозберігаючі технології для зниження витрат на 

виробництво, а також за рахунок розширення асортименту за допомогою створення 

та виробництва нових сортів пива. 

Провівши аналіз основних показників діяльності бази дослідження ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» за 2020-2023 рр., можемо стверджувати, що на момент 

дослідження компанія має стабільне фінансове становище, яке покращилося в 2022 р., 

незважаючи на війну. З кожним роком товариство покращує більшість показників 

своєї діяльності. Розмір чистого прибутку також має позитивну динаміку. ПрАТ 

«Фірма «Полтавпиво» продемонструвало стійкість та динамічний розвиток протягом 

складних 2022-2023 років. Завдяки комплексному підходу до модернізації та 

оптимізації бізнес-процесів, компанії вдалося не лише зберегти, але й суттєво 

посилити свої позиції на ринку. Неабияку роль відіграло вміння швидко реагувати на 

виклики суспільства, такі як війна. Адже в той час, як великі підприємства скоротили 

своє виробництва – компанія змогла вибороти ще певний відсоток частки 

українського ринку пивоваріння.  

Дослідження діяльності ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» з позицій процесного 

підходу та аналізу бізнес-процесів дозволило виявити ряд ключових аспектів, які 

потребують оптимізації та вдосконалення. Наразі на підприємстві використовується 

бізнес-моделювання, засноване на методологіях Canvas та IDEF0. Проте, аналіз цих 

моделей свідчить про наявність проблем, які негативно впливають на ефективність 

роботи компанії. До них входять значні відходи пивоваріння, висока залежність від 

реалізації пива та сезонність виробництва. З метою вирішення цих проблем та 

досягнення стійкого зростання, необхідно провести модернізацію існуючого бізнес-

моделювання. 
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З урахування того, що існуюче бізнес-моделювання на ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» має безліч проблем та з метою виведення компанії на новий рівень 

ефективності та стійкості нами пропонуються наступні інноваційні напрямки 

вдосконалення: диверсифікація господарської діяльності (розширення асортименту 

продукції, використання відходів пивоваріння), стандартизація та документування 

бізнес-процесів (документування всіх етапів бізнес-процесів), використання 

спеціалізованого програмного забезпечення, систематична оцінка та адаптація бізнес-

моделі (впровадження гнучкого підходу) та перехід на бізнес-модель Lean 

(впровадження принципів бережливого виробництва). 

Розроблено дієву бізнес-модель для господарської діяльності ПрАТ "Фірма 

"Полтавпиво". Вище керівництво підприємства повинно постійно вдосконалювати 

наявні бізнес-моделі та впроваджувати нові, щоб забезпечити успішну реалізацію 

основних та інноваційних проектів. Це передбачає систематичний огляд загальної 

системи бізнес-моделювання та управління бізнес-процесами. 

В процесі реалізації даного проєкту протягом 5 років, ПрАТ «Фірма 

«Полтавпиво» отримає чисту приведену вартість в сумі 14,5 млн грн, що свідчить про 

його ефективність, оскільки даний показник перевищуватиме 0. З огляду на те, що 

показники прибутковості підприємства зростуть внаслідок впровадження 

запропонованого проєкту з удосконалення бізнес-моделі, варто вважати цей проєкт 

ефективним, та таким, що покращить фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво». 
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Додаток А 

 

Рисунок А.1 – Звіт про фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., тис. 

грн 
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Рисунок А.2 – Звіт про фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., тис. 

грн 
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Рисунок А.3 – Звіт про фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., тис. 

грн 
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Рисунок А.4 – Звіт про фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., тис. 

грн 
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Рисунок А.5 – Звіт про фінансовий стан ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., тис. 

грн 
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Рисунок А.6 – Звіт про фінансові результати ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., 

тис. грн 
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Рисунок А.7 – Звіт про фінансові результати ПрАТ «Фірма «Полтавпиво» за 2023 р., 

тис. грн 
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